

动动手指就搞定——

医保跨省异地就医为参保人保驾护航

新华网消息 “以前报销需要拿着一摞发票回老家,现在刷医保卡就能直接在医院报销,方便多了!”河南居民窦女士退休后长期随子女居住在北京,随着医保跨省异地就医直接结算的推开,以前往往需要几周的报销流程,现在几秒钟就可以完成,还不用自己垫付资金。

窦女士的体验并非个例。跨省异地就医直接结算,正在给越来越多的参保人带来实实在在的便利。

跨省异地就医直接结算适用于跨省异地长期居住人员和跨省临时外出就医人员,参保人线上备案后,即可按照“就医地目录,参保地政策”享受直接结算。国家医保局数据显示,目前全国跨省联网定点医药机构达64.4万家,“十四五”期间,跨省异地就医直接结算服务超5亿人次,减少群众垫付超5500亿元。

“从备案到报销,都不用从上海跑

回福州,也不需要邮寄材料,在手机上操作就可以了。”80多岁的翟先生退休后长期跟随儿子居住在上海,此前因骨折在上海住院。住院期间,家属通过手机登录闽政通App的“异地就医备案智能批”服务,系统自动审核秒批。

跨省异地就医直接结算越来越便捷的背后,是强大的医保信息系统支撑。截至2025年6月底,全国超过12.36亿人开通使用医保码,医保码日均结算超过1450万人次,就医买药实现扫码直接结算,医保政务服务线上可办率从2020年的55%增长至2024年的92%。

与此同时,门诊慢特病跨省异地就医直接结算也在“扩围”。2024年,在高血压、糖尿病等5种门诊慢特病的基础上,新增慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强直性脊柱炎5种门诊慢特病,进行跨省直接结算。

来自河北廊坊的参保居民刘女士是这项政策的受益者。患有强直性脊柱炎的她长期在北京进行治疗,治疗所需的司库奇尤单抗注射液每支870元,一次需要4支,通过门诊慢特病跨省异地就医直接结算,她可以使用医保基金支付1519.2元。“医保服务太贴心了,我再也不用带着发票回河北了!”

最新数据显示,截至2025年第一季度末,门诊慢特病跨省异地就医直接结算定点医疗机构数量为7.4万家,较2024年年底增长2.62%。

动动手指,医保服务高效办。

国家医保服务平台App异地备案和线上查询等功能不断完善,支持线上查询异地联网定点医药机构、医保服务热线、个人报销费用等信息;京



津冀实现“一卡通”,无需办理异地就医备案手续,即可享受医保报销待遇……更多探索正在进行,让老百姓异地就医更方便。

国家医保局副局长黄华波表示,将继续推进数智赋能,更好提供精准化、精细化服务,满足群众多元化的医疗保障需求。

注册就能玩 充值项目多

游戏“限娃令”仍有漏洞可钻

新华网消息 暑期到了,各大游戏厂商的“限娃令”并未放松,未成年人每周依然只能在规定时间内登录游戏。如果孩子想用家长账号玩游戏,部分厂商还推出了监管系统,家长可以限制孩子的游戏时间。尽管有着层层围堵,但记者调查时发现,个别游戏的防沉迷措施并未落实到位,甚至游戏里还设置了各种充值系统,诱导孩子消费。

■“限娃令”严格 每周玩3天

“有没有什么跳过游戏防沉迷的办法?在线等!”“有的,等你成年。”此前网络上流传的玩笑,如今正渐渐变成现实。记者体验发现,随着监管力度加大,如今各大游戏厂商对“限娃令”的执行都非常严格。

打开“王者荣耀”手游,新用户第一次登录游戏时,系统就会发来实名验证信息。如果输入的是未成年人身份证件,且当前时段不是可游戏时段,系统就会强制让账号下线。记者随后又测试了“蛋仔派对”“明日方舟”“原神”等游戏,登录时都有实名验证环节,且对未成年人账号有游戏时间限制。

不仅这些知名手游开展了实名验证,就连此前点开网页就能畅玩的小游戏平台,如今在注册账号时,也强制要求玩家提供姓名和身份证号。甚至在点开任意一款小游戏后,还要再输入一遍身份信息,以此来判定是否要对账号加以限制。

根据国家相关规定,孩子们注册的未成年人账号,每周只能在周五、周六、周日和法定节假日的20点至21点登录游戏。暑期到来,原本期待着能够多玩一会儿手机的孩子们发现,“限娃令”并未因为假期而改变。有游戏厂商还发布了“暑期限玩日历”,统计了孩子们在暑假能玩游戏的总时间,从7月1日到8月31日,两个月里总共只能玩27小时。

“为什么游戏开始提示防沉迷了?能换绑吗?”某游戏论坛上,一个玩家发帖求助,说自己最近登录账号

时发现游戏装了防沉迷系统,因为自己是用未成年人身份证件注册的,游戏没法玩了。有人回帖解释,如果是用成年人身份证件注册的账号,可以换绑为其他成年人身份证件,但如果是用未成年人身份证件注册的账号,是不能换绑的,这是游戏公司的规定。还有人提议用曾经的“断网大法”跳过防沉迷系统,也被证实行不通。大家你一言我一语也没能想出破解方法,最终一致认为这个账号已经“没救了”。

■家长有工具 约束孩子玩

记者使用成年人账号登录游戏后发现,在有些可以语音交流的游戏中,即使是成年人禁玩的游戏时段,依然能听到孩子的声音。这很可能是因为,孩子利用了大人的身份证件注册了账号。

如果孩子冒用了家长的身份证件,注册账号玩游戏,家长有什么应对办法吗?目前,有游戏厂商已经推出了家长监管系统,专治孩子“偷偷玩、不玩”。

比如腾讯公司推出了一款“家长工具”,点开“腾讯成长守护”服务号,再点击“腾讯防沉迷”,就能进入工具页。家长可以绑定自己的游戏账号和孩子使用的游戏账号,之后就可以从系统中看到孩子的游戏时间,并可以从后台对孩子的账号实施“时间管理”“消费管理”,甚至还能“一键禁玩”。

如果孩子想借用家长的账号进行游戏,家长也可以与孩子约定好游戏时间,并在工具页中点选“孩子要用我手机玩游戏”进行设置。单次游戏时间最短为15分钟,最长不能超过2个小时。

如果确定了孩子冒用的是家长身份证件注册的账号,并且会私下偷偷玩游戏,系统里也提供了“人脸识别强管控”功能。家长开启功能之后,就算孩子偷用了家长账号,只要是在周五、周六、周日和法定节假日20至21点以外的时间登录,就会弹出人脸识别验证信息,孩子自然是通不过的,也就无法继续玩游戏。

网易公司同样推出了名为“网易

未成年人守护平台”的监管系统,点开同名微信服务号,绑定孩子使用的游戏账号之后,就可以对游戏时间和游戏消费进行管理。如果家长不知道孩子的游戏账号,也可以输入孩子的手机号进行查询,接收验证码之后,系统就会显示出用该手机号注册的所有游戏账号。

■租号也实名 但有漏洞钻

此前有媒体报道,孩子可以通过租用账号的方式规避“限娃令”,但记者近日测试发现,专门的租号平台对于账号租赁行为的监管也已趋于严格。玩家在租号之前,需要通过一道实名验证的关卡,如果识别为未成年人,是无法继续租号的。

在综合网购平台,也有网店在从事游戏账号租赁服务。但注册网购平台时,用户要上传一次身份信息,如果是未成年人注册,是不能购买这些网店的商品的,因此无法租到账号。

也有未成年人曾经通过游戏代练的方式,获取成年人的游戏账号。但记者查看了多个游戏代练平台发现,现在想要注册成为游戏代练,同样需要进行身份认证,而且认证过程比游戏还要严格。不但要输入姓名和身份证号,还要上传身份证件正反面照片,杜绝了孩子们随便找一个成年人身份证件进行注册的可能。

但在层层围堵之下,还是有商家提供了可乘之机。记者在部分出租游戏账号的网店发现,商品备注里说明,玩家可以不通过平台下单,而是添加店主的微信进行付款,这样就绕过了未成年人不允许下单的规定。在微信上付款成功后,对方会提供游戏账号和密码,孩子就可以顺利玩游戏了。游戏代练平台也是一样,有些寻找游戏代练的玩家,在发布游戏代练请求时,也会备注自己的微信号,以此来跳过代练平台进行交易付款。

通过这种方式,未成年人就获取到了没有防沉迷系统的游戏账号,可以不受限制地玩游戏。但在与店主的

交涉过程中,平台曾多次发布警告提示,如果双方转到第三方平台进行交易,交易过程是无法受到保障的。事实上,这种获取账号的方式确实存在极大的风险,如果对方收款后不提供账号,孩子几乎没有办法去投诉。

■AI数字人 仍缺乏监管

在调查过程中,记者也发现有个别游戏,实名验证系统不是很完善。比如一款三国题材的游戏和一款篮球题材的游戏,第一次注册时,系统没有弹出任何实名验证窗口,记者直接就进入了游戏。刚玩不到10分钟,两款游戏都弹出了“6元礼包”的充值窗口,点击充值键,游戏跳转到了微信支付页面,可以付款充值。

记者原本以为,这两款游戏是在钻空子,故意不设置实名验证。但随后记者将游戏完全退出,再次进入时,却收到了实名验证的提醒。记者随后换了一部手机进行测试,情况完全一样,实名验证都是在第二次进游戏时才会弹出。

这两款游戏可能是系统代码有些疏漏,但有的游戏,是真的没有设置任何实名限制。记者发现,伴随着AI快速发展,有公司开始推出了“AI数字人对话游戏”。一款游戏当中,有许多样貌、性格不同的AI数字人,还有类型不同的设定和剧本,玩家选择人物和剧本后,可以通过语音说话或打字的形式与数字人对话,继续剧情。记者尝试了两款AI数字人游戏,都是注册即玩,没有经历任何实名验证环节。

从应用商店看到,这两款游戏的适宜年龄被标注为了“17+”,记者在体验过程中,发现不少数字人都会说出颇为暧昧的话语。事实上,这类游戏的卖点就在于此,游戏甚至还开放了充值系统,玩家可以花钱给数字人进行升级。可升级的项目还很多,有的是购买皮肤解锁新剧情,有的是让角色开启“细腻模式”和“心动模式”,解锁更为暧昧的回应语句。这样的游戏,未成年人居然可以畅玩无阻。